


ДРУЖБОЙ СИЛЬНЫ ДЕВЧАТА




(«ЗИ» от 7 марта 1987 года, № 28)


В канун празднования Международного женского дня 8 Марта в трест «Экибастузэнергострой» пришла радостная весть: за большие успехи в социалистическом соревновании  комсомольско-молодежной бригаде штукатуров-маляров  из управления «Энергоотделстрой» ( бригадир Л. Магеляс, групкомсорг О.Диппершмидт) присуждена премия ЛКСМ Казахстана  за 1986 год.


В этот день отделочники работали на родильном доме. Ни бригадира, ни групкомсорга застать не удалось. Любовь Лукьяновна Магеляс была в отпуске, а Ольга Диппершмидт  уехала на Х! съезд комсомола Казахстана  делегатом от молодых строителей Экибастуза. 


В будущей операционной сверкают белым кафелем стены – все сделано на совесть. А уложено было на родильном доме более двух тысяч квадратных метров  плитки – такое под силу только настоящим мастерам.


-Секретов у нас никаких нет, работаем как все,  - начинает разговор Валентина Беркут. – Разве что дружбой и взаимовыручкой отличаемся от других. Вот и тянутся к нам многие. Но «вакансий» почти не бывает. Коллектив стабильный, устойчивый, живем как одна семья.


Что, правда, то, правда: чтобы кто-то был уволен из бригады за прогулы или другие нарушения – такого и не припомнят. 


В этой бригаде молодость хорошо сочетается с опытом. Может быть, в этом и таится секрет успеха? Опору, костяк коллектива составляют те, кто начинал работать здесь  со дня организации управления треста. Это Любовь Магеляс, Екатерина Рудник, Валентина Беркут, Алина Смирнова, Мария Ткачик, Валентина Гаврик. Именно они ведут за собой коллектив. 


Бригада у нас интернациональная, - с гордостью говорит Екатерина Рудник. – Дружно, плечом к плечу работают рядом русские, казашки, украинки, молдаванки, немки, белоруски.


В едином порыве работают девчата. Если потребуется – останутся после смены, сделают все для того, чтобы объект был сдан досрочно. Так было на строительстве Дворца культуры энергетиков, жилых домов в восьмом и девятом микрорайонах. И вот теперь на родильном доме. 


Есть в бригаде хорошая традиция: не только на работе, но и, помимо ее, находят общие интересы девчата. Стараются расширить свой кругозор, интересно жить. Наташа Беккет и Жолдузай Жанпеисова, к примеру, в свободное время с увлечением поют  в самодеятельном хоре. А вообще у отделочниц принято – если на концерт или в рейд добровольной народной дружины – то лучше всей бригадой. Даже в Алма-Ату в прошлом году поехали всем коллективом, когда наградили турпоездкой за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании. С удвоенной энергией они отработали, потом те пять дней, что потратили на поездку в столицу. 


Считанные часы мне удалось провести в бригаде, но за это короткое время убедился: дружно, интересно живут девчата. Отсюда и успехи в труде.
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