НЕЛЬЗЯ БЫТЬ БЕСПАМЯТНЫМИ

Внук нашел могилу деда, погибшего в экибастузском концлагере политзаключенных

Внука зовут Анатолий Петрович Шульц. Уже десять лет как живет в Экибастузе. Братьев его судьба раскидала по разным странам. Виктор обосновался в Германии, Александр и Фарид - в России - один в Омске, другой в Новосибирске.

Деда их, Фридриха Яковлевича Шульца, арестовали по какому-то подозрению еще перед войной. Он из саратовских немцев, которые еще в царствование императрицы Екатерины Второй получили для жительства полупустынные земли и впоследствии создали там широко известную при волжскую немецкую коммуну. С началом войны все они были выселены в Казахстан и Си​бирь. 

Попытки разыскать след отца предпринимала еще дочь старого Шульца, Екатерина Фридриховна. Обращалась даже к бывшему не​когда Председателем Президиума Верховного Совета СССР Леониду Брежнев, но получила только отписку типа того, что судьбу Фридри​ха Шульца выяснить не удалось. 

Внук его, Анатолий, оказался че​ловеком настойчивым. Ему удалось выяснить, что Фридриха Шульца держали сначала в Кизельском ла​гере в Пермской области, потом он прошел еще через несколько лаге​рей, пока не оказался в Экибастузе. В здешнем лагере политзаключен​ных - они были осуждены по статье 58 на длительные сроки, трагически закончилась его жизнь. Похоронен, а если говорить прямо, то зарыт рядом с другими погибшими В лагере узниками на кладбище у озера Туз. 

Большая часть могил засыпана отвалом разреза "Южный", но хоть ма​лую часть удалось спасти от разорения. Могилами захоронения можно назвать с большой натяжкой, это просто узкие щели глубиной не более полуметра, лишь бы втиснуть труп. Никаких табличек с имена​ми покойников не было. В могильный хол​мик втыкали железный штырь с номером, который носил в лагере заключенный. В свое время житель нашего города Михаил Дмитриевич Нефедов, который был воль​нонаемным в лагере, в деревообрабатывающем комбинате, где работали исключительно заключенные, рассказывал мне, то в случае смерти заключенного кузнец выковывал железный штырь, который и вбивали в могилу. При этом на притолоке кузницы этот кузнец делал зарубку. Та​ких зарубок было более пятисот. Но этот кузнец был в лагере лишь несколько лет. Нефедов говорил также, что беседовал с лагерным врачом, который называл ко​личество погибших за четыре года. По его словам, их было более 1700. Точная же цифра пока не известна, архив лагеря пока не обнаружен. 

Фридрих Шульц, как выяснил после долгих поисков его внук Анатолий, носил в лагере, на одежде, знак Щ 373. В связи с этим напомню, что Александр Солженицын, который в те же годы отбывал срок в Экибастузском лагере, носил знак Щ 262. Так что можно предполагать, что Шульц был этапирован в наш лагерь лишь не​многим позже Солженицына. 

Не хочу кривить душой, утверждая, что Анатолий нашел именно могилу своего деда. Это просто невозможно. Но мес​то его последнего пристанища он все же отыскал. Сейчас Анатолий Петрович вхо​дит в состав инициативной группы, кото​рая намерена поставить на месте остав​шейся части кладбища политзаключенных памятный знак. Как и он, в группу вошли люди, которые считают, что нельзя быть беспамятными. 

Анатолий Шульц разыскал некоторые документы, относящиеся к истории кара​гандинских лагерей, входивших в систему печальной памяти ГУЛАГа. Есть в этих документах также некоторые сведения об экибастузском лагере. Думаю, что и чи​тателям газеты будет интересно узнать о некоторых деталях. 

Судя по найденным А. П. Шульцем доку​ментам, политзаключенные появились в Экибастузе уже в 1949 году. Годом рань​ше в системе ГУЛАГа были созданы так называемые "особлаги". Заключенных, осужденных по политическим статьям, выделяли в особую категорию и содержа​ли в специальных лагерях строгого режи​ма. Помимо всего, заключенные не имели права на переписку и свидания. После отбывания срока наказания, а он длился от 1О до 25 лет, они не имели права воз​вращаться домой, их оставляли на пожиз​ненное поселение вблизи лагерей. Экибастузский лагерь сначала был отделением Степного лагеря в Ка​раганде, потом передан в состав Песчаного лагеря, а в 1952 году по​лучил название "Дальний лагерь". В первые годы в нем содержались исключительно люди, осужденные по политическим статьям, обычно их называли врагами народа. В среднем в лагере ежегодно было примерно 5200 человек. 

Соответствующим было и отно​шение к "врагам народа". Заклю​ченных использовали в качестве рабочей силы практически на всех крупных и мелких стройках Казах​стана. Вот выдержка из докумен​та: направлять заключенных на работы на Карагандинском и Эки​бастузском угольных бассейнах на шахтах и др. предприятиях и стр.-вах Главкарагандашахтостроя (Карагандашахтостроя) и комб. "Карагандауголь" МУП (на контра​гентных началах), в том числе на шахте NQ20, ДОКе, кирп. з-дах 5 и 7 треста Ленинуголь, шахте № 3 треста Кировуголь ... ". Далее идет длинный перечень других пред​приятий. 

Относительно Экибастуза сказа​но, что заключенных использовали на строительстве "экибастузских угольных разрезов, стр-ве и обслуживании кирп. з-дов № 3 - 5, объектов соцкульт​быта, жилищном стр-ве" и т.д. Впрочем, тут и пере​числять нет нужды. Экибас​тузцы старшего поколения сами могут указать на объекты, которые были построены "врагами народа". Стоит "Акку-клуб" - бывший Дворец культуры горняков, 

ТЭЦ, автобаза, целые кварталы жилых домов. Есть, хотя и смутная, на​дежда разыскать архивы нашего лагеря. Тогда про​яснится, кто и за что был посажен, кто погиб. А пока на памятном знаке на кладбище политзеков не будет 

доски с перечнем убитых, умерших от голода и болезней. Но сама установка такого знака - дело поистине благое. Мы не можем быть беспамятными. Нельзя до​пустить, чтобы могилы узников ГУЛАГа оставались в таком виде, как на этой фотографии, сделанной на остатках кладбища. 

Павел ОНОПРИЕНКО. 

